2024年7月16日 星期二 青编/李焕泉 美编/杰清 校对/王魁



"中国游"持续走热

中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个;超六成受访者将"体验中国文化"作为来华旅行主要目的

■据新华社

国家移民管理局15日发布公告,新增郑州新郑国际机场、丽江三 义国际机场和磨憨铁路口岸3个口岸为144小时过境免签政策适用口 岸。至此,中国144小时过境免签政策适用口岸增至37个。得益于我 国的72/144小时过境免签政策,近期,国内一些旅游城市内,来参观 游览、品尝美食、与熊猫合影、体验广场舞的外国友人日益增多。

过境免签政策便利中外人员往来

根据公告,15日起,在河南郑州航空口岸实施144小时过境免签政策,停留范围为河南省行政区域;将云南省144小时过境免签政策停留范围由昆明市扩大至昆明、丽江、玉溪、普洱、楚雄、大理、西双版纳、红河、文山等9个市(州)行政区域。

截至目前,国家移民

管理局已在北京,天津,河北石家庄、秦皇岛,辽宁沈阳、大连,上海,江苏南京、连云港,浙江杭州、宁波、温州、舟山,河南郑州,广东广州、深圳、揭阳,山东青岛,重庆,四川成都,陕西西安,福建厦门,湖北武汉,云南昆明、丽江、西双版纳等地的37个口岸实施144小时过境免签政策。

国家移民管理局相关 负责人介绍,中国自2013年 1月实施72/144小时过境 免签政策以来,过境免签政 策在服务国家高水平对外 开放、便利中外人员往来、 促进对外交流合作方面发 挥了重要作用。此次在两 省扩大实施144小时过境免 签政策为外籍人员来华旅游,商贸提供了更多选择。

上半年入境外国人同比增长152.7%

"沿着河边走,我发现这里超级干净,有很多人在公园里运动,满满的松弛感……"在城墙上远眺钟楼,在城墙脚下沿护城河散步,来自英国的克里斯一家五口在西安玩了一周,把旅游经历拍成视频与海外观众分享,收获大量关注点赞。

像克里斯这样选择 来中国旅行的外国游客 越来越多。国家移民管 理局近日发布数据显示, 今年上半年,全国各口岸 入境外国人1463.5万人 次,同比增长152.7%;其 中,通过免签入境854.2 万人次,占比52%;预计今年下半年外国人来华热度将持续升温。

携程数据显示,今年上半年,国内入境游订单同比增长超1.6倍。"与2019年相比,入境中国前20大客源国几乎没有变化,但国际航班恢复率较高或者享受免签政策的国家,订单增速更高,排位上升比较明显。"携程研究院行业分析师王亚磊说。

携程日前发布的 《2024暑期旅游市场预测 报告》显示,暑期入境旅游 订单同比增长1倍,上海、 北京、广州、成都等是入境 游热门城市。

记者采访发现,外国游客对旅游目的地的选择有不同偏好:北上广等国际化程度较高的一线城市,往往是外国人游中国的"新手村";成都、张家界、新疆、重庆等地则成为"二剧""三剧"中国的进阶选项

中国旅游研究院入境游客满意度专项调查显示,超过六成受访者将"体验中国文化"作为来华旅行的主要目的。



武夷山景区 (福建日报资料图)

如何持续提升吸引力?

外国人"中国游"高涨的热情背后,离不开中国免签"朋友圈"的一次次扩容。提升支付便利性,优化景区预约购票程序,提供多语种文旅服务……今年以来,各地各部门先后出台多项举措,推动外国游客入境游便利化。

近年来,中国移动支付 发展迅速。如何在中国"无 障碍"消费,却成为许多习 惯使用现金、信用卡的外国 游客的一大难题。

文化和旅游部国际交流与合作局副局长石泽毅表示,目前,许多饭店都已经重新升级改造了POS机,多地的机场、景点、购物场所也都布设了外卡POS机,方便外国游客支付。

还有自由行游客和旅行社工作人员反映,景区门票预约对外国游客不太友好。对此,文化和旅游部资源开发司副司长吴科锋表示,大部分景区目前都保留了人工售票窗口,为入境游客提供线下购票服务;重点旅游景区线上预约程序提供英文界面、将外国护照等纳入认可使用的身份证件范围等举措正逐步推进。

随着外国游客日渐增多,部分酒店、景区外语人才尤其是小语种人才不足。对此,一些旅行社正在加大外语导游招募、培训力度;不少景区进一步完善多语种标识及导览设施,不断提高工作人员外语服务水平。

也有业内人士建议,

进一步丰富旅游产品和服务供给,提升游客的旅游体验。

西北大学旅游管理系教授梁学成认为,入境游已进入"分众化"时代,未来,更具个性化、差异化的旅游线路和营销思路将更受欢迎。

"没有什么比旅游更能 让各国人民直观感受一个 可信、可爱、可敬的中国形象。"文化和旅游部产业发 展司副司长傅瀚雪表示,将 通过发展沉浸式文旅体验、旅游演艺、冰雪旅游、夜间 文旅、避寒避暑、城市漫步 等旅游新业态,用优质的旅游产品和服务供给,让外国 游客在旅游过程中饱览中 国的锦绣山河和灿烂文明。

盲盒经营应"盲而有度"不可"盲视"法律

N海都记者 林雅璇 通讯员 林凡圆 所谓盲盒,就是消费者打开盒子,才能知道盒子里是什么,正是这种惊喜感和刺激感使盲盒 广受年轻消费者青睐。但是,"盲盒热"也不可"盲视"知识产权,近日,福州市鼓楼区人民法院审 结一起"线上抽盲盒"的不正当竞争纠纷案件。

案例:涉嫌侵权产品月销量超3000件

深圳某文化娱乐公司系 国内知名盲盒产品的开发及 运营者,开发出上百款造型不 同但又各具特色的玩偶形象, 在同类产品中占据较高的市 场份额并具备较大品牌影响 力。赵某在某电商平台开设 一家名为"某某盲盒潮玩礼 品"的店铺,店铺中存在商品 名称为"(一番赏)在线福袋抽 盲盒心愿扭蛋机××手办 第××代潮流玩具"的商品链 接。通过该链接的商品详情 可跳转至由某互联公司运营 的小程序"某某盲盒潮玩礼品 定制在线扭蛋机",在该小程 序中,存在多个链接,均使用 了深圳某文化娱乐公司拥有 著作权的官方宣传图宣传涉

案产品,涉嫌侵权的产品月销量高达3000余件。深圳某文化娱乐公司将赵某、某互联公司诉至法院,认为上述行为构成不正当竞争,给深圳某文化娱乐公司造成了严重经济损失,应当承担相应侵权责任。

赵某辩称,店铺中所提供的盲盒产品均是通过正当途径购买,且价格设置合理。涉案商品已于2023年12月下架,深圳某文化娱乐公司所称其月销量3000+并非月真实销量。

某互联公司辩称,其只提供"在线扭蛋机"小程序的技术服务,不参与小程序中内容的运营,更无权限进行相应运营管理,不应承担任何法律责任。

鼓楼法院审理认为,原告深圳某文化娱乐公司系案涉美术作品的独占被许可人、著作权人,有权提起本案诉讼。被告赵某未经权利人许可,在其经营的网络店铺内提供了前述美术作品,使得公众可以在选定的时间和地点获得作品,其行为侵害了深圳某文化娱乐公司对前述作品享有的信息网络传播权。

同时,被告赵某在"在 线扭蛋机"各个房间内虚 假标注的商品数量,已经 超出了其所购买的正品数 量,虽然被告赵某在聊天 记录中陈述所标注的商品 数量属于即抽中的概率,

但并未在商品详情中告 知,足以导致消费者误认 为标注"剩余数量"为实际 剩余的相关商品数量。被 告赵某的上述行为属于引 人误解的宣传,夸大了其 提供案涉商品的能力和数 量,不正当地获取了交易 机会,构成了不正当竟 争。被告某互联公司系案 涉"在线扭蛋机"程序的开 发者,向电商平台的经营 者公开提供服务,原告未 能提供其与赵某共同实施 侵权行为的其他证据,故 对某互联公司的诉讼请求 不予支持。综合考虑原告 深圳某文化娱乐公司的作 品的创作高度较高、作品

判决:构成不正当竞争,被告赔偿7.5万元

数量、被告赵某共计使用 218次案涉作品、数量较 大、侵权的主观恶意、持续 时间、原告深圳某文化娱 乐公司为制止侵权支出的 合理费用等因素,鼓楼法 院酌定被告赵某赔偿原告 深圳某文化娱乐公司经济 损失及合理费用共计 6.5 万元。

此外,原被告均未能 举证证明其因虚假宣传造 成的损失或获利,鼓楼法 院综合考虑酌定被告赵某 赔偿原告深圳某文化娱乐 公司经济损失及合理费用 1万元。

综上,鼓楼法院判决 被告赵某向深圳市某文 化娱乐有限公司共计赔 偿经济损失及为制止侵 权行为所支付的合理开 支7.5万元。

支7.5万元。 该案是关于文化创意 产业知识产权的保护。盲 盒作为近年来的新兴消费 业态,是目前市场上热销 的一种产品形式,但盲盒经 营应"盲而有度",不可逾越 法律的底线,企业在开展经 营时,不能只顾自己是否赚 得盆满钵满,要以法律为遵 循,不侵害他人知识产权, 遵守诚信原则,承担起应有 的社会责任。消费者也应 该理性消费,擦亮慧眼,力 争做到"智取盲盒"而不盲 目取盒。